

券商治理五项目标2007年前达到

□本报记者 苗燕

证监会官员8月26日透露,证监会对证券公司提出了五项治理目标,要求在2007年前达到。

这五项治理目标是:第一,证券公司信息真实、准确完整,公开披露制度全面实施。第二,客户资

产安全,证券公司经营风险与社会风险有效隔离。第三,证券公司要树立合法经营意识,经营行为基本规范,不存在普遍性、持续性的问题。第四,内部控制与风险管理能力普遍增强,历史遗留问题得以化解,市场化创新有序进行,盈利模式明显改善,财务状况总

体健康。第五,三分之二的公司资本充足、内控严密、运营安全、服务和效率良好,具备核心竞争力和持续发展能力。

该官员指出,现在券商的风险处置已经从被动转为主动,通过一段时期以来的处置,威慑力已经形成。当前大规模、集中风险处置基

本完成,好的证券公司基本上得到了发展,新的制度基本建立。

上述人士表示,在完善券商治理的同时,还要建立起证券公司的激励约束机制。他说,一是要让券商“怕”。由于金融机构的风险可能引起社会性风险,所以必须让券商“怕”,不敢轻易

挪用客户的钱,不敢轻易的坐庄、操纵市场。同时,外部的监管要跟上,要对违规行为狠狠地打击。二是要允许券商“贪”。他说,激励约束很重要的一点就是,要允许着眼于长远的、合法的贪婪,让每个人都能看到自己长远能得到什么。

深交所发布权证行权操作指南

□本报记者 黄金滔

深市首个股改权证——万科权证证明日进入行权期。今日,深交所发布《深圳证券交易所权证行权投资者操作指南》,详细介绍了权证行权关注的要点。

该指南指出,投资者在行权前,首先应当关注权证发行公告及行权提示性公告中的内容,主要包括:权证类别、行权日期、行权方式、行权价格等。投资者进行权证行权,一是要认真计算权证的行权价格、行权比例与标的证券市场价格的关系,判断持有的权证是价内权证还

是价外权证,以合理决策是否应当行权;二是要关注行权日期,避免错过行权日期带来的损失;三是要注意行权操作细节,确保正确发出行权指令。

深交所提醒说,证券给付型权证进入行权期后如果为价外权证的,投资者应审慎做出是否行权的决策,避免因盲目行权带来损失。

据悉,与沪市权证产品不同,深市权证产品的发行、交易、行权等业务均使用同一个证券代码和简称。例如,万科认购权证的权证交易简称和权证行权比例与标的证券市场价格的关系,判断持有的权证是价内权证还

安信证券落户深圳

□本报记者 屈红燕

由中国证券投资者保护基金有限责任公司主导,重组广东证券、中国科技证券和中关村证券基础上形成的安信证券日前在深圳正式成立。该公司由中国证券投资者保护基金公司联合深圳市投资控股有限公司共同出资,注册资本为15.1亿元。

据了解,安信证券的营业部数

量位居券商前列,接近100家。根据相关资料,原广东证券有61家营业部,原中关村证券有14家营业部,原中国科技证券有23家营业部。

安信证券有关负责人表示,公司将按照市场化原则和建立现代金融企业制度的要求规范运作,竭力成为客户信赖、员工认同、股东满意、行业认可的一流的证券公司。

浙商证券正式挂牌

□本报记者 江燕

经中国证券监督管理委员会审核批准,经国家工商行政管理总局核准,原金信证券有限责任公司正式更名为“浙商证券有限责任公司”。浙商证券有限责任公司正式挂牌。

浙商证券目前注册资本为5.2

亿元人民币,在浙江、上海、北京、天津、重庆、深圳等地共设有20家营业部、16家服务部,共36家营业网点。浙商证券经营范围包括证券的承销和上市推荐、证券自营、代理证券买卖业务、代理证券还本付息和红利支付、证券投资咨询、资产管理、发起设立证券投资基金和基金管理公司等业务。

专家呼吁勿忽视融资融券流动性风险

□本报记者 李剑锋

“从海外几十年的经验看,券商在具体开展融资融券业务时,需要高度重视标的股票的流动性风险”,富兰克林坦顿基金集团中国事务顾问邱良弼近日对记者表示。

应精锐金融培训中心之邀,邱良弼8月24日和25日在上海对一些券商进行了为期两天的融资融券实务操作培训。邱良弼认为,根据沪深证交所最新公布的《融资融券交易试点实施细则》,融资融券客户的维持担保比例不得低于130%,这也就意味着客户现金加信用证券账户内的证券市值与融资买入金额、融券卖出证券市值、利息与费用之比不能小于130%,低于这一比例,券商将会通知客户在最多个交易日的时间内追加担保物,一旦超过这一期限,将触发强行平仓。这一规定并不是随便设置的,按照目前内地10%的日涨跌幅限制,如果客户信用账户内全部为单只

股票,则两天的跌停将使其维持担保比例由130%降至105%左右,而券商在第三天实施强行平仓,则大体能控制在100%左右把股票套现,实现风险控制。

“尽管有这样的保护措施,但券商在融资融券方案设置中和日常操作中,还是要密切关注标的股票的流动性风险”。邱良弼称,虽然为了确保标的股票有充分的流动性,《细则》规定,入选品种近三个月里的日均换手率不得低于基准指数日均换手率的20%,但小概率事件并不等于绝对不会发生,万一某只股票出现连续跌停,大量抛单随之涌出,券商和融资客户很可能就会面临平不了仓的局面。同样,在某只股票连续无量涨停的情况下,融券客户也会陷入无法买券回补的困境。“当年就是因为对高杠杆比率带来的流动性不足估计不充分,由诺贝尔奖获得者、美国前财政高官等全明星队管理的长期资本公司几乎破产”。

三家期货交易交易所拟推出多个新品种

钢材期货、生猪期货、稻谷期货、塑料期货、菜籽油期货等准备充分

□本报记者 屈红燕

上海、大连、郑州三家期货交易交易所相关负责人近日均在“新形势下期货市场及投资机会报告会上”表示,下一期货交易所的重点是开发新品种。

上海期货交易所副理事长武小强表示,上期所开发新品种瞄准三个方向:第一,以钢材为代表的金属期货品种;第二,与产业关联比较强的,价格不确定性比较大的有色金属。这些有色金属交易量虽然不大,但是波动比较强,产业链衍生比较强,是期货市场好的品种;第三,商品

期货的衍生产品,包括为期货投资者提供投资机会和避险工具的商业期权。他透露,上期所目前正在积极研究铜期权,希望能够率先推出一个真正意义上的商品衍生产品。

大连商品交易所副总经理曲立峰指出,大商所将加大开发期货品种的力度,目前交易所已经研究设计了很多品种合约,包括生猪期货、稻谷期货和塑料期货等等。交易所将推动这些品种尽快上市;另外大商所的交易系统已经彻底的改进,像新期权交易、套利交易等各种交易指令都可以在新系统中运行,以方便投资者

使用。

郑州商品交易所副总经理梅宏斌指出,交易所目前非常强调的是重塑三公形象,以后交易所把会员作为市场开发的主体,依靠各地的期货公司组织市场培训活动;在推出新产品方面,梅宏斌透露,郑商所在期权研究方面一直走在前面,随着金融股票指数期货的推出,交易所希望尽早把期权品种推出来。他同时指出,交易所正在积极筹备推出新品种,比如菜籽油期货合约已经设计完毕,很快可以报批,商品指数期货、农产品指数,煤炭期货等等也在积极筹备当中。



推出原油期货呼声越来越高

上期所拟推原油期货离岸交易

□本报记者 屈红燕

随着我国石油依存度增大,推出原油期货争夺能源定价权的呼声越来越高。上期所原油期货上市工作组负责人储海日前表示,上期所正在积极研究筹备包括原油期货在内的系列石油期货品种,其中,原油期货拟采用离岸交易模式,吸引全球主要的石油机构、投资者前来参与。

储海表示,我国推出单纯的关内原油期货受到两方面的制约。一是关内原油炼制能力有限,目前能够炼制原油的炼厂主要是中石油、中石化,还有地方的小炼厂。二是从市场化的角度讲,虽然根据WTO协定我国将逐步放开原油市场,但价格还没有完全放开,我国关内的贸易活跃度依然很低。因此,如果单纯做关内原油期货,那么交易的品种、交易量都将受到限制。

储海认为,原油期货离岸交易的主体是全球投资者,因此推出该品种的前提条件是需要一定的外汇额度配合。他表示,离岸交易的好处在于主要的石油机构、石油投资者能够自由地参与交易,参与面的广度决定了它的定价话语权。离岸交易原油期货的交割可以在保税仓库进行。国内投资者如果参加这种离岸交易,就需要外汇管理机构授予一定的外汇额度,投资者可以在这一额度内自由地参与交易,同时,这种外汇流动也是可控的、有序的。

储海表示,随着我国能源消费量越来越大,定价问题更突出。哈萨克斯坦管道开通后,我国对中东原油的依赖度下降,油源多元化趋势越来越明显,如果能够拥有良好的定价中心,这些交易将会反映正常的供应情况。但是,定价中心并不是“自封”的,而是投资者不仅要公认它,而且贸易上要应用它,定价中心很大的决定因素是参与面,只有当亚洲地区、甚至全球的投资者参与交易,才能形成真正的定价中心。

储海指出,上期所正在积极研究筹备一系列的石油期货品种,包括成品油、柴油、液化气、非石油和塑料等等,争取成为由中国主导的亚洲能源定价中心。

黄运成:中国衍生品市场极具潜力

□本报记者 屈红燕

中国证监会期货部副主任黄运成日前在深圳表示,中国将成为最具有发展潜力的衍生品市场。很多欧美发达国家的期货公司已经意识到这一点,纷纷来到中国,希望通过合资或者其他方式参与中国的衍生品市场。

黄运成指出,我国有发展衍生品市场的良好经济基础。目前我国GDP排在世界第4位,贸易额

排在第3位,中国已经成为世界制造中心。目前国内所有期货公司的保证金加在一起不超过200亿元,而美国到今年6月底期货保证金达到了1375亿美元,中国期货的保证金目前只有美国的2%左右,两相对比,国内衍生品市场发展空间广阔。

他指出,中国现代经济已经进入风险管理时代,人民币利率和汇率波动的影响越来越明显,风险管理在企业的发展中占有越来越

重要的地位;而目前期货期权等衍生品已经成为经济发展的稳定器,如果没有衍生品市场,现代经济稳定发展就没有保障。

黄运成说,目前机构客户需求正在引领衍生品市场的发展方向。中国商品期货和金融期货市场未来的发展也必须引导或者积极吸引这样一些机构参与,如果没有这些机构广泛参与,我们的市场如果仅仅是以散户为市场,发展空间就比较小。

权证与备兑权证

权证是一种权利,赋予持有者在预定的“到期日”以约定的“行权价”购买或沽出相关的资产,如:股票、指数、货币、商品等。权证实质是一种买方期权,持有人拥有的是一个按股权利,而不是一种责任,到期时持有人可以选择是否行权或履约。不同于远期合约和期货,合约的买卖双方到期时一定要按预先的规定履行合约。

权证主要包括4个条款:行权价、行权比例、到期日及结算方式。

行权价指发行人在发行权证时所约定的,权证持有人向发行人购买或出售标的资产价格。

行权比例指一份权证可以购买或出售标的资产数量。例如:中移动认购权证行权比例为10,表示每持有10份权证至到期时有权利购买1股中移动股票。

结算方式分为实物结算方式和现金结算方式。前者指行权时,发行人有义务按照行权价格向权证持有人购买或出售证券。现金结算指在权证行权时发行人按照约定向权证持有人支付行权价和标的证券价格之间的差额。如:一份中移动认购权证的行权价为50元,权证行使时正股结算价为53元,若按现金结算方式,一份认购权证发行人应付给权证持有人现金为0.3元(以10兑1计算)。目前,在中国香港发行的备兑权证都是以现金方式结算。

根据不同的分类标准,权证有不同的种类。根据发行人不同,权证可分为认购权证(Equity Warrants)和衍生权证(Derivative Warrants)。认购权证由上市公司发行,主要是用来融资,或者以派送形式送给现有股东。例如当新公司上市时,为了吸引投资者认购其股份,公司会在新股上市同时送认股证给股东,比如每五份正股送一份认股证。又或者,公司在每年公布业绩时,为了降低派息减少带来的负面影响,取而代之通过派送认股证来提高股份的吸引力。行权时,公司发行新的股票,以行权价支付给持有人,因此,发行认股证投资者会摊薄股东收益。这种权证均是认股证,到期行权时,投资者以低于市场的行权价买入权证发行公司股票,比如:公司股票现价1元,认股证行权价为1.2元,假如正股上升1.2元以上,权证便存在价值。在到期日,若公司股票在行权价之上,认股证持有人便可按行权价去

认购新股;而公司方面,也会受益,就是公司的股本得以扩大,有新的资金可用做投资或营运。衍生权证一般由第三方(如:投资银行)发行,标的资产除了可以是个股股票外,还可以是股指期货、一篮子股票等,行权时,可以以实物或现金的方式进行结算。发行衍生权证并非为了集资,而是为投资者提供一种升值无限,但损失有限的杠杆产品。备兑权证(Covered warrants)就是衍生权证的一种典型方式。

备兑权证一般由第三方(如:投资银行)发行,有效期通常为半年,其标的资产可以是个股股票,还可以是股指期货、一篮子股票等,行权时,可以以实物或现金的方式进行结算。发行备兑权证并非为了集资,而是为投资者提供一种有效风险管理工具。在中国香港,权证市场刚开始发展时期,上市交易的多半是公司权证,随着权证市场的逐步完善与成熟,加上中国香港2002年权证新规出台后,发行商庄家制度出现以及发行商提供流通量服务,备兑权证的交易开始占主导地位。目前备兑权证的交易额占权证市场99%左右。2004年及2005年,中国香港备兑权证成交额更是连续两年位居全球榜首。

另外,就目前国内因股改而发行的权证而言,此类权证既不属于公司权证也不属于备兑权证,应该是介于这两者之间。譬如:宝钢认购证,它应该属于公司权证,因为发行该权证的不是上市公司而是上市公司股东,且到期行权时,由上市公司股东拿出股票进行给付,其总股本并未增加。同时,它也不应该属于备兑权证,发行商不是投资银行与证券公司,期间上市交易并没有发行商提供流通量,且上市后的流通份额是不变的。

从方向划分,备兑权证可分为认购权证(Call Warrants)和认沽权证(Put Warrants)。认购权证赋予持有人在特定的时间内以约定的行权价购买标的资产权利;而认沽权证赋予持有人在特定的时间内以约定的行权价沽出标的资产权利。值得注意的是,由于权证赋予持有人是一种权利,并非义务,所以权证到期时,持有人也可以选择不行权,即放弃购入(或沽出)标的资产。

比联金融产品网址为:www.kbcwarrants.com
比联金融产品为亚洲活跃的衍生品提供商,提供多元化产品,包括权证、结构性产品,并积极参与投资者教育,详请可浏览比联网页。证券价格可升亦可跌,投资者有机会损失全部投入的资金。投资者应充分了解投资特性及评估有关风险,或咨询专业顾问,以确保投资决策符合个人及财务状况。

更名公告

经中国证券监督管理委员会同意,并经国家工商行政管理总局核准,公司的法定名称由“金信证券有限责任公司”变更为“浙商证券有限责任公司”并已启用。

更名后的浙商证券有限责任公司将承继金信证券有限责任公司原有的权利和义务。

特此公告。

浙商证券有限责任公司
(原金信证券有限责任公司)
二零零六年八月二十八日

关于“万科HRP1”权证的风险提示

今日是“万科HRP1”(证券代码:038002)的最后交易日,目前该权证内在价值为0,根据Black-Scholes模型计算的理论价值为0,本所将严格按照《关于加强“万科HRP1”权证交易风险监控的通知》对该权证交易实施重点监控和风险控制,特郑重提示广大投资者,注意交易和持有风险,务请理性投资。

深圳证券交易所
二〇〇六年八月二十八日

关于2006年中国航天科技集团公司企业债券上市交易的通知

各会员单位:

根据《关于核准2006年中国航天科技集团公司企业债券上市的通知》(上证债字[2006]145号),2006年中国航天科技集团公司企业债券(以下简称“06航天债”)定于2006年8月30日在本所上市交易。现将有关事项通知如下。

一、“06航天债”为实名制记账式债券,发行总额20亿元,期限为15年,本期债券为固定利率债券,票面利率为4.0%,按年付息,自2006年4月18日起计息,2021年4月17日到期兑付本金及最后一年利息。“06航天债”经大公国际资信评估有限公司综合评定,信用等级为AAA级。

二、“06航天债”以现券方式在本所上市交易,债券简称为

“06航天债”,交易代码为“120603”,上市总额84.3万元。现券交易以手为单位(1手=1000元面值)。

三、“06航天债”上市首日,行情显示该债券证券简称前冠以“N”以示提醒,请各会员单位注意检查调整柜台系统设置。

四、“06航天债”按席位进行交易。已购买该债券的投资者须在原购买网点委托证券公司代理买卖;上市后买卖该债券的投资者须遵循“在某个营业部买入后,只能在该营业部卖出或在利息支付日兑付利息及到期兑付本息”的原则。

上海证券交易所
二〇〇六年八月二十五日

关于2006年记账式(七期)国债终止上市及兑付事项的通知

各会员单位:

根据《财政部关于2006年记账式(七期)国债发行工作有关事宜的通知》(财库[2006]35号),2006年记账式(七期)国债(以下简称“本期国债”)将于2006年9月6日到期。现将有关事项通知如下。

一、本期国债挂牌名称“06国债(7)”,交易代码“010607”,为3个月期国债,以99.597元的价格贴现发行,于2006年9月6日到期按面值偿还。

二、本期国债债权登记日为2006年9月1日,凡于当日交易结束后仍持有本期国债的投资者,为到期兑付金额的最终所有者。本期

国债于2006年9月4日起终止上市,同时停止新质押式回购对应的质押券的申报,质押券申报和转回代码为“090607”,简称为“0607质押”。

三、本期国债到期兑付由中国证券登记结算有限责任公司上海分公司代理并公告。

四、为保证本期国债兑付工作顺利进行,提高国债兑付效率,各会员单位务必做好本期国债兑付的各项准备工作,以保证投资者按时兑付到本金和利息。

上海证券交易所
二〇〇六年八月二十五日